СВЕТИ АРХИЈЕРЕЈСКИ СИНОД СРПСКЕ ПРАВОСЛАВНЕ ЦРКВЕ

Свети архијерејски синод у седници својој под бр. 903/зап, 241 од 24 марта 1953 године прописао је у смислу чл. 52 Уредбе о српским православним богословијама следећи

ПРАВИЛНИК
О ПОЛАГАЊУ  ИСПИТА  ЗРЕЛОСТИ  У  СРПСКИМ ПРАВОСЛАВНИМ                             БОГОСЛОВИЈАМА

ОПШТЕ ОДРЕДБЕ
Члан 1
Ученици који као редовни или приватни најстарији разред српске православие богословије најмање са добрим успехом из свих предмета у годишњем резултату и најмање добрим владањем, припуштају се полагању богословског испита зрелости, у истој школи у којој су завршили своје богослoвско образовање, и у истој школској години. Само болест, доказана лекарским уверењем, или друта каква изузетна околност, даје право кандидату да овај испит одложи за следећи рок. О томе одлучује Наставнички савет богословије.

Ученици који у годишњем резултату имају слаб успех из једног или два предмета, морају прво полагати поправни испит из тих предмета, и тек потом, ако испит положе са успехом, припуштају се испиту зрелости у првом наредном року.

Ученик који у годишњем резултату из владања има лошу оцену (2 или 1) одбија се од полагања богословског испита зрелости на годину дана.Такав ученик може се пријавити на овај испит крајем наредне школске године и полагати га са осталим ученицима, ако поднесе уверење о свом добром владању, издато од надлежног парохиског свештеника и оверено од надлежног епархиског Архијереја.

Члан 2

Богословски испит зрелости треба да покаже целокупан успех наставе у богословији у духовном изграђивању приправника и његову способност за свештеничку службу и више духовно образовање на Православном богословском факултету или Духовној академији.

Члан 3

Богословски испит зрелости може бити: редоваи и накнадни.

Редовни се полаже крајем школске године, у току месеца јуна, а накнадни у месецу септембру (чл. 35 и 37 Уредбе о СПБ).

Накнадни испит зрелости полажу приправници који услед болести, несвршеног разреда или одбијања на поправни испит нису у редовном јунском испитном року могли испит зрелости полагати.

Распоред полагања испита зрелости по данима у редовном року саставља Наставнички савет богословије, а ректор спроводи на одобрење Светом архијерејском синоду.

Ради спремања ученика за овај испит, предавања у најстаријем разреду престају 20 маја (по новом календару).

Изузетно, Свети архијерејски синод може, на предлог Управе боогословије, одобрити полагање богословског испита зрелости и ван ових одређених рокова.

Члан 4

Пријаве за овај испит приправници подносе ректору богословије у року који он за то одреди.

Уз пријаву редовни ученици прилажу сведочанство о завршеном најстаријем разреду богословије, а приватни поред овога и још и сведочанства нижих разреда богословије и уверење о владању издато од надлежног парохиског свештеника и оверено од надлежног епархиског Архијереја.

Члан 5

На овај испит Свети архијерејски синод може послати свога нарочитог изасланика, који је- претседник Испитног одбара. У том случају потпретседник је ректор  богословије.

У отсуству изасланика Светог архијерејског синода овам испиту претседава ректор дотичне богословије, а потпретседника бира Наставнички савет.
II
ИСПИТНИ ОДБОР

Члан 6

Испитни одбор сачињавају сви наставници чији се предмети полажу на овом испиту. Њих именује Наставнички савет из своје средине на седници када утврђује распоред полагања овога испита. Том приликом Наставнички савет сваком члану Испитног одбора одређује из своје средине и заменика, за случај да члан буде чиме спречен да учествује у раду Испитног одбора.

У Испитни одбор улази и наставник српског језика и он води записник седница Испитног одбора.

Дужност записничара Испитног одбара може да врши и пословођа Наставничког савета, о чему одлучује Испитни одбор на својој првој седници.

Чланави Испитног одбора, као и остали наставници који присуствују испиту, не смеју давати никаква обавештења нити саопштавати одлуке Испитног одбора. За сваки, ма и најмањи прекршај, биће одговорни.

Члан 7

Испитни одбор сазива у седнице претседник. Прву седницу Испитни одбор држи пре почетка писменог испита, другу по завршетку овог испита, а следеће седнице држе се пре и после сваког усменог испита.

III
ИСПИТИ
Члан 8

Богословски испит зрелости је писмени и усмени.
а) Писмени испит
Члан 9
Писмени испит полаже се из Светог Писма.

Члан 10

Три теме за писмени рад одређује Свети архијерејски синод. Коверат са темама отвара претседник Испитног одбора, пред приправницима и члановима Испитног одбора, непосредно пред почетак рада писменог испита. Претседник објављује све три теме, а приправници бирају једну од три предложене теме, исписују наслов изабране теме у врху табака и обрађују је. Теме се држе у потпуној тајности до самог испита. Свако прекорачење овог правила сматраће се и казниће се као злоупотреба у званичној дужности.

Табаке за писмену радњу са утиснутим печатом богословије Испмтни одбор дели приправницима пред сам почетак овог испита.

Сви пријављени приправници радиће писмени задатак истовремено и по могућству, у истој просторији.

Члан 11

Писмени испит траје иајвише четири сата и ради се увек пре подне.

Члан 12

Сви прправници раде писмени задатак заједно, под непосредним надзором предметног наставника и још једног члана Испитног одбора.Ректар води надзор над писменим испитом. Изасланик Светог архијерејског синода походи овај испит.

Сваки је приправник дужаи израдити задатак сам, при чему се може служита само Библијом.

За време рада забрањено је приправнику: запиткивање, шапутање, споразумевање, освртање, узнемиравање друтих и томе слично. Који се приправник о ово огреши, опоменуће се. У поновљеном таквом случају удаљава се са испита и као морално незрео губи право на полагање испита за ту годину. Исто тако губи право на полагање и онај приправник за кога се накнадно, при прегледу писмених задатака, непобитно утврди да се служио недозвољеним средствима, да је преписао туђи, или да је свој рад дао другоме. Ако би који од припаравника прекинуо свој писмени рад и без дозволе напустио учионицу, такође губи право на даље полагање испита. Одлуку о овоме доноси Испитни одбор.

Преступи ове врсте уносе се у записник испита.

Ову тачку Правилника прочитаће приправницима претседник Испитног одбора пред сам почетак писменог рада.

Члан 13

Писмени састави раде се на левој половини уздуж пресавијеног табака и по изради предају се једноме од надзорних наставника.

Писмени састав састоји се из концепта и преписа или самог концепта (ако приправник не стигне да концепт препише).Зато и конццепт треба да се пише мастилом и читко на половини уздуж пресавијеног табака,да се на крају потпише и преда једном од надзорних наставника, који  сваки  полутабак оверава својим потписом.

На писменом испиту тражи се од приправника да тему изради тачно и складно, пазећи на начин излагања мисли и познавање ствари, као и на правилност и чистоту језика.

Члан 14

О писмевом испиту води се записник. Надзорни наставници воде записник, у који уписују све што је важније и што би требало поменути у току испита. У записник се бележи:

1)  наслови тема;

2)  тачно време када је отпочео писмени рад;

3)  имена надзорних наставника  и  време  у ком су водили надзор;

4)  кад је који приправник завршио рад, коју је тему обрадио,   шта је предао  и у колико табака;

5)  ко је од приправника опоменут због служења недозвољеним срдствима;

6)  имена прнправника који су по одобрењу надзорних наставника излазили из просторије, као и време изласка и повратка.

Овај записник потписују предметни и надзорни наставници.

Члан 15

Писмене саставе прегледају и оцењују: претседник Испитног одбора, предметни наставник, два члана Испитног одбора, које Одбор изабере из своје средине. Један од ове двојице трсба да је наставник српског језика и књижевности.

Предметни наставник и оба члана прегледача оцењују рад и уз сваку оцену сваки посебно даје краће образложење. Оцена и образложење не пишу се на самом раду, већ на засебном табаку, који се по завршеном прегледу предаје Испитном одбору. У случају неслагања у оценама прегледача, коначну оцену даје Испитни одбор већином гласова. Коначна оцена, без образложења, ставља се на рад   приправника. Писмени састави чувају се у архиви најманје за 5 година.

Члан 16

Оцене за писмени рад су следеће: одличан (5), врло добар (4), добар (3), слаб (2), рђав (1). (Чл. 44 Уредбе о СПБ).

Оцене у разломцима не смеју се ни давати ни предлагати.

Оцене добијене на богословском испиту зрелости уносе се у записник бројкама и словима.

Члан 17

Приправник који на писменом испиту добије слабу оцену одбија се на годину дана.

б) Усмени испит

Члан 18

Сви приправнци који на писменом испиту добију позитивну оцену припуштају се полагању усменог испита.
Од полагања овога испита не може бити ослoбођен ниједан приправник без обзира на ранији успех.

Члан 19

Усмени испит полаже  се према раније утврђеном и објављеном распореду.

Први усмени испит држи се најдаље на три дана после писменог испита, а остали редом у размаку од по једног дана.

У случају да је број приправника велики и прегледачи писмених радова не стигну да прегледају све радове у року од три дана, онда се размак између писменог и првог усменог испита може повећати према потреби.

Члан 20

Усмени испит полаже се из ових предмета:

1)  Светог писма Старог и Новог завета,

2)  Догматике,

3)  Моралног богословља,

4)  Историје хришћанске и Српске цркве,

5)  Црквеног права са Брачним правом,

6)  Литургике,

7)  Црквенословенског језика, и

8)  Црквеног певања са Црквеним правилом.

Члан 21

Свима усменим испитима присуствују сви чланови Испитног одбора.

Овим испитима могу присуствовати, поред чланова Испитног одбора, и наставници дотичне богославије по одобрењу преседника Испитног одбора, али не могу стављати питања приправницима, нити било којим начином утицати на испитни рад.
Усмени испит из сваког предмета за једног приправника траје десет (10) минута.
Претседник Испитног одбора може трајање усменог испита скратити или продужити.
Наставник је дужан да ученику каже само оно што је неопходно потребно за правилно разумевање питања и ток одговора. Иначе се приправнику мора оставити слобода да на питања одговара самостално и да без помоћи наставника покаже своје знање.
Члан 22
O сваком усменом испиту води се записник, у који се уносе имена приправника по реду испита, питања и време трајања испита.
Записиих   потписује изасланик  Светог  архијерејског синода и  сви   чланови   Испитног одбора.
Члан 23
Сваки је предметни наставник дужан поднети Испитном одбору питања за усмени испит из свога предмета један дан пре испита. Пошто Испитни одбор одобри поднета питања, предметни наставник их тада распоређује на листиће. На сваком листићу мора бити три питања, изузев језика, из којих се одређује по један одељак за превођење и тумачење. При груписању листића на питања, треба настојати да једно питање буде из првог дела, друго из средиие, а треће из последњег дела наставног градива.  Сви листићи морају бити једнаке боје и величине,   без  икаквих  спољних  знакова   или мрља.
Питањима се мора обухватити целокупно градиво предвиђено програмом.
Број листића мора бити колико и кандидата и још пет више. У случају да је број кандидата мањи од 15 број листића на усменом испиту не сме бити мањи од 20.
Питања се могу дати приправницима и раније ради спремања али подела питања на ли-стићима не сме се давати приправницима пре испита.
На испиту сваки приправиик извлачи један листић. 
Ако приправник најдаље за 5 минута, по извлачењу листића, изјави да није у стању да одговори на извучена питања, допустиће му се да вуче други листић. Први пут извучени листић враћа се међу преостале листиће и сматра се као да  није ни извлачен.
Извлачење другог листића унеће се у записник и имаће се у виду при давању оцене том приправнику.
Извучени листићи по којима је одговарано издвајају се и не износе више на испит. На полеђини листића исписује се име приправника који је по овим питањима одговарао и трајање испита.
По свршетку испита листићи се остављају у архиву и чувају заједно са осталим испитним списима.
Члан 24
За неуљудност за време полагања испита, као и за коришћење скривеним белешкама и натписаним књигама, приправник ће бити најпре опоменут, а у поновљеном случају казниће се удаљењем са испита и губитком права на полагање испита на годину дана, о чему одлучује Испитни одбор.
Ако приправиик и идуће године учини исту кривицу, удаљава се опет са испита и губи пра-во полагања испита на свагда у свим богословијама, о чему такође одлучује Испитни Одбор.
Члан 25
Једнога дана усмени испит полагаће сви приправници из једног предмета. У случају да је број приправника мали, може Испитни одбор одлучити да се у току једнога дана испитају приправници из два или више предмета. У том случају сви ће полагати испит из једног предмета, па онда из другог, трећег итд.
Чим се заврши испит из једног предмета Испитни одбор одлучује о сценама.
IV
ОДЛУКЕ ИСПИТНОГ ОДБОРА

Члан 26
Кад се заврши испитивање свих приправника, Испитни одбор за сваког приправника појединачно и за сваки предмет, одлучује о оценама успеха на усменом испиту и заводи их у испитни записник.
Оцену за сваки предмет предлаже предметни наставник, а Одбор утврђује.
Из оцена усменог и писменог испита из Светог Писма изводи се општа оцена. Општа оцена не мора се увек сводити аритметички из оцене усменог и писменог испита, већ према општем утиску који је приправник оставио на испиту. 0 овој оцени одлучује Испитни одбор на предлог предметног наставника. Ако се не постигне једногласна оцена, приступа се поименичном гласању и одлука о оцени доноси се већином гласова. У случају једнаког броја гласова, сматра се као усвојен предлог за који је гласао претседних Испитнот одбора.
Сваком члану Испитног одбора допуштено је да своје одвојено мишљење унесе у записник. Опште оцене уносе се у записник и словима и бројевима.
Члан 27
Приправник, који на богословоком испиту зрелости у летњем року добије општу оцену слаб или рђав из једног или два предмета, може поновити тај  испит у јесењем року.
Приправник који добије више од две слабе оцене одбија се на годину дана.
Ако приправник и на поновном испиту у септембру, добије ма и једну слабу оцену, или не дође на време да испит понови, одбија се на годину дана.
Приправник одбијен на годину дана, поново полаже цео испит крајем идуће школске године са осталим ученицима. За приправника на другом редовном испиту, који полаже после годину дана, вреде исте одредбе, које и за први испит.
Ако приправник и овај испит не положи, одбиће се као редован ученик од даљег полагања испита зрелости и може га полагати као приватан ученик.
Испит зрелости може се приватно полагати само једанпут и то крајем идуће школске године. 

 За приватно полагање испита зрелости плаћа се такса цркви по закону о таксама и сваком члану Испитног одбора дневница као и у државним средњим школама.
Приправиник који је спречен болешћу или другим оправданим разлозима изостао или пре-кинуо редовно лолагање у летњем испитном року може исти полагати у јесењем испитном року по одобрењу Испитног одбора, или наставити прекинути испит.
Члан 28
Када се утврде оцене из свих предмета, доноси се одлука о способности приправника за свештеничку службу, за вршење вероучитељске дужности и за више духовно образовање на Православном богословском факултету или Духовној академији.
Сматра се да је приправник положио богословски испит зрелости, ако је из свих предмета добио најмање оцену добар.
Оцену из владања даје Наставнички савет по завршетку школске године, узевши у обзир владање у последњој школској години. Ова се оцена уноси у сведочанство. Ако се приправник у току испита огрешио о школски закон и правила, Испитни одобор може изменити оцену из владања.
Оцену  владања приватних ученика доноси Испитни одбор, на основу уверења издатот од надлежног пароха и потврђеног од надлежног епархијског Архијереја, као и владање приправника за време испита.
Приправнику, коме Испитни одбор да оцену из владања лоше или рђаво, или за кога нађе да нема подобности за свештеничку службу, за вршење вероучитељске дужности и више духовно образовање на Православном богословском факултету или Духовној академији, Испитни одбор може признати зрелост али не и подобност за свештеничку службу, вршење вероучитељске дужности и више духовно образовање на Православном богословском факултету или Духовној академији.
Владање се бележи оценама примерно (5), врло добро (4), добро (3), лоше (2) и рђаво (1).
Када се ово оцењивање заврши, одлуке Одборске стављају се у записник по овом обрасцу:
„Према добивеним оценама на богословском испиту зрелости Испитни одбор признаје спремност за свештеничку службу, за вршење вероучитељске дужности и за више духовно образовање на Православном богословском факултету или Духовној академији следећим приправницима: н. н. н. н. итд.". Или у противном случају: „не признаје им (му) игд.".
Одлуке о појединим приправницима бележе се укратко и у главном испитном записнику у „напомени“.
Резултат испита зрелости саопштава приправницима претседник Испитног одбора најдаље сутрадан, по завршетку испита, у присуству свих чланова Испитног одбора.
Члан 29
Ректор најдаље за 14 дана по свршеном испиту подноси извештај Светом архијерејском синоду о току испита заједно са овереним изводом испитног записника.
У истом року подноси извештај и изасланик Светог архијерејског синода.
Члан 30
Сведочанства, печатом утврђена, потписује изасланик Светог архијерејског синода, ректор и сви чланови Испитног одбора и иста се шаљу надлежним епархиским Архијерејима чији су клирици дотични приправници.
Члан 31
У сведочанство се уносе и оцене из свих обавезних предмета, који су у току школовања изучавани. При уношењу оцена важи оцена оне године у којој је изучавање предмета завршено.
Образац за сведочанство је овакав:
СРПСКА ПРАВОСЛАВНА БОГОСЛОВИЈА
(Лик светог Саве)
СВЕДОЧАНСТВО  О БОГОСЛОВСКОМ
ИСПИТУ ЗРЕЛОСТИ
-------------------син — —-------------рођен у — -——
-------__-------19— године, вере православне, свр-
шио је школске 19— године-------разред Бого-
словије у — —----- — и полагао —-------— пут
БОГОСЛОВСКИ ИСПИТ ЗРЕЛОСТИ
у времену од -------------до-------19—године.
Према успеху показаном на овом испиту и годишњим оценама из свих обавезних предмета Испитни одбор издаје му ово сведочанство:
Свето Писмо Старог и Новог завета    .    .   .
Библиска историја    .    .    .
Катихизис    .   .   . 

Догматика    ...
Морално  богословље    .    .    .
Апологетика    .    .    .
Патрологија    .    .    .
Историја хришћанске цркве
Историја српске цркве    .    .    .
Црквено право са Брачним правом    .    .   .
Литургика    .    .    .
Пастирско  богословље   са   Црквеном   администрацијом    .    .    .
Омилитика    .    .    .
Психологија са логиком    .    .    .
Историја философије    .    .   .
Педагогика са Методиком   .    .    .
Општа историја    .    .    .
Национална историја    .    .    .
Црквенословенски језик    .    .    .
Српски језик са књижевношћу    .    ...
Руски језик    .    .    .
Грчки језик    .    .    .
Латински језик    .    ...
Хигијена    .   .    .
Црквено појање с правилом    .    .    .
Владао се   .    .    .
Према   горњем   успеху  приправника..... . .. . .Испитни одбор признаје му спремност за свештеничку службу, за вршење вероучитељске дужности и више духовно образовање на Православном богословском факултету или Духовној академији.

Бр . . . .
.... 19 .. год.              

                  М. П.
у ......
        Потпретседник                                


                       Претседник
      Испитног одбора                        

 
                              Испитног одбора
                                                      Чланови испитног одбора
Члан 32
У случају да приправник прво сведочанство изгуби, може му ректор на основу главног за-писника о богословском испиту зрелости, издати дупликат, ако приправник донесе доказ да је у „Гласнику", службеном листу Српске православне цркве, објавио да је сведочанство изгубио и за неважеће огласио. На дупликату ће се нагласити да је дупликат.
Дупликат се издаје по одобрењу Светог архијерејског синода.
Члан 33
Овај Правилник прописао је Свети архијерејски синод Српске православне цркве у смислу чл. 52 Уредбе о Српским православним богословијама. Исти ступа на снагу чим се објави у „Гласнику", службеном листу Српске православне цркве, а у живот се уводи почев од редовног испитног рока богословског испита зрелости на крају школске 1952-53 године и обавезан је за све богословије Српске православне цркве.
Члан 34
Ступањем овог Правилника на снагу престају важити Правила о полагању стручног богословског испита В. Бр. 9766 од 11 јула 1928 године.
