СВЕТИ АРХИЈЕРЕЈСКИ САБОР

СРПСКЕ ПРАВОСЛАВНЕ ЦРКВЕ

Правилник за полагање професорског испита

1.ИСПИТНА КОМИСИЈА

Чл. 1. - За полагање професорског испита наставника Српских православних богословија и вероучитеља средњих и средњих стручних школа постоји при Светом Архијерејском Синоду испитна комисија.
Чл. 2. - За председника испитне комисије одређује Свети Архијерејски Синод једног од својих чланова, а према потреби кад се она укаже.
Чл. 3. - Председник комисије саставља комисију која се састоји од следећих професора Богословског факултета или Духовне академије.

1. Професора за предмет из кога кандидат ради домаћи састав.

2. Професора православне педагогије са методиком

3. Професора Црквено-канонског права.

Чл. 4. - Члановима комисије постављају се истим начином заменици. Они их пуноважно заступају.
Чл. 5. - Сви чланови комисије дужни су присуствовати испиту и угледном предавању кандидата. Одлуке се доносе већином гласова, а при равној подели одлучује глас председника.

2.УСЛОВИ ЗА ПОЛАГАЊЕ

ПРОФЕСОРСКОГ ИСПИТА

Чл. 6. - Право на полагање професорског испита имају само кандидати, који су свршили Православни богословски факултет или Духовну академију (у рангу факултета) и радили у богословији као предавачи најмање две године, а најкасније до навршене пете године предавања у богословији.
Наставници који до навршења пете године предавања у богословији не положе професорски испит губе право даљег предавања.
Професори приправници који тренутно предају у богословијама Српске православне цркве дуже од пет година обавезни су да у року од две године од дана објављивања правилника у “Гласнику СПЦ” полажу професорски испит. У противном, губе право на даљи рад у богословијама.
Кандидатима који су завршили неки други факултет, а нису положили стручни државни испит, одобрење даје Свети архијерејски синод на предлог надлежног архијереја (АС бр. 42/зап. 36 из 1970.).
Чл. 7. - Кандидат за професорски испит дужан је пре подношења молбе да изради већу расправу (домаћи састав) из стручног предмета који полаже. Тему за овај састав бира и предлаже сам кандидат, а одобрава је члан испитне комисије за дотични предмет. У случају да предложена тема није одобрена, кандидат предлаже другу, итд.
Чл. 8. - Домаћи састав мора бити израђен на основу доброг и свестраног познавања литературе, откуцан, не краћи од 20 старна, уз коришћење уобичајене научне апаратуре.
Чл. 9. - Уместо домаћег састава може бити примљен и какав дуги објављен рад кандидата на нашем или страном језику, уколико задовољава услове из чл. 8.
Чл. 10. - Ради полагања професорског испита кандидат подноси молбу Светом архијерејском синоду са прописаном црквеном таксом. У истој треба да наведе стручни предмет који жели да полаже. Уз молбу се прилаже: 

1. Диплому или уверење о положеном дипломском испиту на православном Богословском факултету или Духовној академији (ранга факултета) у оригиналу или овереном препису.

2. Уверење свог првог предпостављеног старешине (Ректора) да је као наставник радио најмање две године у школи као предавач.

3. Кратак животопис (curriculum vitae) у коме ће се навести и правац и обим свог рада и списак научних радова, ако их има 

4. Домаћи састав у 5 примерака.

Сви ови прилози морају бити таксирани прописаном црквеном таксом.
Чл. 11. - Ако председник испитне комисије утврди да је кандидат испунио све прописане услове, кандидат ће предати свој домаћи састав на преглед и оцену члану комисије, који је дао или одобрио тему за овај састав. У противном случају затражиће од кандидата да прописане услове испуни у одређеном року, а ако их за то време не испуни, вратиће му приложена документа и одбиће га од испита и о томе известити Свети архијерејски синод.
Чл. 12. - Кандидату чији је домаћи састав примљен, председник комисије ће одредити време полагања и саставити испитни одбор према чл.6. ових Правила. Кандидату, пак, чија израда домаћег састава није задовољила, вратиће домаћи састав да га према упутствима и примедбама преради. Ако то није могуће, даће му се друга тема.
Чл. 13. - Професорски испит полаже се у току школске године у времену од 1. октобра до 1. маја.

3.ПРОФЕСОРСКИ ИСПИТ
Чл. 14. - Професорски испит се састоји из практичног предавања и стручног усменог испита.
Чл. 15. - Практично предавање из одабраног стручног предмета кандидат ће одржати пред испитним одбором и ученицима у једном од разреда богословије. Наставна јединица се узима из наредног градива и саопштава се кандидату најмање недељу дана пре полагања професорског испита. Кандидат је дужан да напише припрему за ту наставну јединицу. 
Ако испитни одбор нађе за сходно, кандидату се може ставити у дужност да одржи и друго угледно предавање, а термин предавања одређује испитни одбор.
После предавања испитни одбор одлучује да ли је предавање успело или није, па ако јесте кандидат ће продужити полагање професорског испита. У противном одбија се од полагања истог.
Чл. 16. - Усмени стручни испит се полаже из стручног предмета из ког је кандидат радио домаћи састав.
Чл. 17. - Усмени стручни исспит се састоји од :

- Одбране домаћег састава;

- Провере стручног знања из предмета који је кандидат одабрао и из кога је израдио домаћи састав, а на основу наставног градива који је предвиђен планом и програмом за богословије;

 - Познавање Устава Српске православне цркве и Уредбе о богословијама.
Чл. 18. - Усмени стручни испит траје највише два сата и јаван је.
Чл. 19. - По свршеном усменом стручном испиту испитни одбор одлучује да ли је кандидат положио или не. Кандидат за ког се донесе одлука да није положио усмени стручни испит, било због неуспеха или неких других разлога, може поново полагати овај испит наредне школске године.
Како ће се поступати са кандидатима који одустану од стручног испита из оправданих разлога, предлаже испитни одбор и о томе извештава Свети архијерејски синод ради надлежног одобрења.
Чл. 20. - О кандидату за кога се донесе одлука да је положио и усмени стручни испит испитни одбор ће донети образложену завршну одлуку о целом испиту, правећи градацију: 

- Положио већином гласова;

- Положио једногласно;

- Положио једногласно одликујући се предавањем;

- Положио једногласно одликујући се стручном спремом;

- Положио једногласно одликујући се у свему.
Чл. 21. - Одлука о испиту саопштава се кандидату одмах. Том приликом се кандидату враћају сва документа (и домаћи састав, на његов захтев). Цео остали предмет остаје у архиви Светог архијерејског синода.
Чл. 22. - О положеном испиту кандидата, председник испитне комисије подноси Светом архијерејском синоду извештај потписан од стране свих чланова испитног одбора и шаље сва акта која се односе на овај испит.
Сведочанство о положеном испиту издаје кандидату Свети архијерејски синод, који потписује председник испитне комисије и чланови испитног одбора.
Чл. 23. - Испит се може полагати два пута, а трећи пут по одобрењу Светог архијерејског синода.
Чл. 24. - За кандидате који треба да понове испит председник испитне комисије поднеће Светом архијерејском синоду само извештај о испиту, а молбу и сва акта задржаће у архиви комисије до другог испита. На молбама ових кандидата написаће се одлука испитног одбора. Исту потписују, поред председника, сви чланови одбора.
Чл. 25. - Овај Правилник ступа на снагу даном објављивања у “Гласнику-службеном листу Српске православне цркве”.
(AС бр. 8/зап.14 од 24. септембра 2002. године.)

